

## ОСОБЕННОСТИ ТАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ ОБЩЕВОЙСКОВЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ В АФГАНИСТАНЕ

Готто И. И.

*Белорусский государственный университет  
г. Минск, Республика Беларусь*

**Аннотация.** Статья рассматривает тему локальных войн и их значимость в мировой политике и обществе. В статье рассказывается о тенденции увеличения количества локальных войн в мире, а также о расширении их рамок, масштабов и способов боевых действий. Также автор обращает внимание на методологическое, теоретическое и практическое значение изучения опыта боевых действий в локальных войнах и конфликтах, в частности на использование новых видов и вооруженной борьбы. В статье также упоминается роль локальных войн в сдерживании мировых конфликтов. Одним из примеров использования опыта боевых действий в локальных войнах упоминается опыт советских солдат в Афганистане.

**Ключевые слова:** локальные войны, вооруженные конфликты, боевые действия, масштабы военных действий, новые способы, сдерживание мировых войн, опыт боевых действий, Афганистан.

**Annotation.** This article examines the topic of local wars and their significance in world politics and society. The article describes the tendency of the number of local wars in the world to increase, as well as the expansion of their scope, scale and methods of combat operations. The author draws attention to the methodological, theoretical and practical importance of studying the experience of combat operations in local wars and conflicts, in particular the use of new types and armed struggle. The article also mentions the role of local wars in containing world conflicts. One example of the use of combat experience in local wars mentions the experience of Soviet soldiers in Afghanistan.

**Keywords:** local wars, armed conflicts, hostilities, scale of warfare, new ways, world war deterrence, combat experience, Afghanistan.

Локальная война – это конфликт, не выходящий за границы географического региона, ограниченный по масштабам и целям, в котором участвуют два государств или их относительно небольшое количество. Продолжительность локальной войны может быть короткой (от нескольких недель до нескольких месяцев) или длительной (до нескольких лет). Военные действия, как правило, ограничиваются территорией одного или нескольких соседних государств и прилегающих к ним морских вод.

Изучение опыта ведения боевых действий в локальных конфликтах имеет большое методологическое, теоретическое и практическое значение. Это обуславливается рядом факторов.

Во-первых, отмечается тенденция увеличения локальных войн. За период с 1886 по 1914 гг. в мире было развязано около 40 войн, что эквивалентно 2–2,5 войнам в год, с 1917 по 1939 год – более 80 войн – это уже 3–4 войны в год. После Второй мировой войны (рассматривается период 1945–1995 гг.) их численность составляла порядка 260 конфликтов, т. е. в среднем 5–6 войн в год, в том числе в 1993 году – 33, в 1994 году – 31, в первой половине 2010 года – 10. За этот период погибли более 30 млн человек, а на подготовку и проведение войн было затрачено более 10 трлн долларов.

Во-вторых, локальные войны и конфликты позволяют на практике отработать действия подразделений, проверить эффективность методов борьбы с врагом, а также протестировать новые виды вооружения.

В-третьих, локальные конфликты сдерживают мировые войны, «погашают» противоречия ведущих государств по жизненно важным интересам, предотвращают применение ядерного оружия.

Тактика общевойсковых подразделений, используемая во время Великой Отечественной войны, была сохранена и после 45-го года, но, тем не менее, и она претерпела незначительные изменения. Долгое время для боев в городах был активно использован опыт Берлина. Однако, ситуация изменилась после ввода советских войск в Демократическую Республику Афганистан. Изменения в стратегии ведения боевых действий были необходимы в связи со спецификой местности, традициями населения и методами ведения боевых действий противника. В начале афганской войны преобладала прямолинейная тактика, недостаточно учитывающая особенности ведения боя моджахедов и роль разведывательных данных в разгроме противника. Однако, к концу войны, большинство недостатков было учтено, и появились новые методы боевых действий, включая так называемое «блокирование», которое использовалось как при наступлении, так и при сопровождении колонн.

В основном, ведение боевых действий происходило мотострелковыми ротами и батальонами, так как противник был разбросан на мелкие подразделения (около 20–30 человек), однако хорошо вооружен. Среди используемого оружия были ручные гранатометы, минометы, безоткатные орудия, ДШК и другие типы оружия. В горных районах батальоны и роты советских войск действовали независимо друг от друга на отдельных направлениях.

Особенности военно-политической и военно-стратегической обстановки в Афганистане потребовали от общевойсковых подразделений особого подхода: наличие моджахедов на всей территории страны вынуждало проводить боевые действия на многих разобщенных направлениях; отсутствие линии фронта и тыловых зон требовало постоянной боевой

готовности подразделений, а для удержания инициативы – решительных боевых действий во всех районах.

Для более эффективного проведения боевых действий в условиях горной местности, советские войска использовали тактику «засад» и «блокирования» противника. В рамках тактики «засад» советские военнослужащие занимали позиции на высоких холмах или горных перевалах и нападали на противника, который проходил по дорогам или тропам. Вместе с тем применялась тактика «блокирования», когда подразделения советских войск занимали высокие позиции в горах и блокировали движение противника вдоль дорог или троп, препятствуя его перемещению.

Одним из наиболее эффективных методов борьбы с противником было «блокирование» и «прочесывание» перекрытого района. Этот метод заключался в том, что советские подразделения окружали определенный район, не давая противнику покинуть его, и затем проводили поиск и уничтожение боевиков.

В условиях горной местности проводка колонн также требовала от советских солдат тактических действий. Метод заключался в том, что советские подразделения сопровождали колонны снабжения и проводили разведку на предмет наличия противника. Если в колонне была обнаружена группа боевиков, советские военнослужащие совершали налет на противника, чтобы обезопасить колонну и предотвратить ее атаку.

Разберем подробнее специфику способа «прочесывания» и «блокирования» района. «Блокирование» и «прочесывание» региона – это метод ведения боевых действий, который применяется для уничтожения крупных группировок противника, когда их местоположение неизвестно.

На первом этапе, подразделения выдвигаются в намеченный регион и занимают определенные позиции, чтобы перекрыть все возможные пути отхода противника. Эта стадия требует скрытности и внезапности, поэтому подразделения часто выдвигались ночью и сразу с нескольких направлений.

На втором этапе, подразделения приступают к прочесыванию региона, то есть поиску и уничтожению противника. Регион разделяется на участки, каждый из которых закрепляется за конкретным подразделением. Они действуют в рамках своих секторов, чтобы обеспечить наиболее эффективное прочесывание региона.

«Блокирование» и «прочесывание» региона позволяет эффективно уничтожать большие группировки противника, так как он не может покинуть оцепленный район. Однако этот метод требует больших усилий и ресурсов, и может быть неэффективным в случае, если противник все же успел разойтись и скрыться в горах или других труднодоступных районах.

«Прочесывание» – это метод поиска и уничтожения противника в заблокированном районе. Оно проводилось после завершения этапа «блокирования» и осуществлялось по определенным направлениям, чтобы детально осмотреть все сооружения и площадь заблокированного района.

Как писалось выше, Афганистан – страна, которая требовала от советских солдат при проведении тактических действий учитывать национальные и культурные особенности региона. Афганские части выполняли эту задачу, при этом женщины, работающие в полиции и других государственных органах, назначались для осмотра женских частей домов.

Для того чтобы избежать столкновений с противником и четко организовать действия при встрече сопротивления противника, разграничительные линии устанавливались между зонами действий подразделений. Эти линии всегда проходили через хорошо видимые ориентиры.

Если же противник находился в населенном пункте с узкими улицами, множеством тупиков и крутыми поворотами, то его уничтожение происходило путем «окружения». Этот метод предполагал использование нескольких подразделений, которые окружали населенный пункт с разных сторон, перекрывали пути отхода противника и постепенно сжимали его пространство.

Для уничтожения противника в зданиях подразделения использовали различные виды оружия, такие как артиллерия, танки, боевые вертолеты, а также стрелковое оружие, включая автоматы, пистолеты, гранатометы и т. д.

Перед началом атаки на здание мотострелки обстреливали входы, сады и огороды, чтобы ослабить сопротивление противника и защитить своих солдат от возможного огня. Затем танки делали проломы в стенах зданий, где находился противник, чтобы позволить мотострелкам и другим подразделениям проникнуть внутрь и уничтожить противника.

Этот метод был очень опасен для обеих сторон. Для успешного выполнения такой операции требовалось точное планирование и хорошая координация действий между различными подразделениями.

Итак, эффективность выполнения поставленных задач и защита жизни каждого солдата в Афганистане была прямо зависима от точных, компетентных и правильно подобранных действий со стороны командиров, а также выбора тактики и учета страновых факторов, специфичных для данной местности. Изучение опыта боевых действий в Афганистане имеет огромное методологическое, теоретическое и практическое значение и он может быть применен и в современных условиях боя, что поспособствует его эффективному ведению.

## Литература

1. Взгляды на развитие вооруженной борьбы, способы решения задач военной безопасности государства. Перспективный облик Вооруженных Сил Республики Беларусь // Официальный сайт Министерства Обороны Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://www.mil.by/print.php?ELEMENT\\_ID=8523&c](https://www.mil.by/print.php?ELEMENT_ID=8523&c). – Дата доступа: 09.04.2023.

2. Субботин, В. А. К вопросу о тенденциях развития тактики общевойскового боя / В. А. Субботин, А. М. Шавелкин // Военная мысль. – 2008. – № 4. – С. 12–17.

3. Тактика действий общевойсковых подразделений в локальных войнах и военных конфликтах // Информационно-тематический портал «Обозник» [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://www.oboznik.ru/?p=72092>. – Дата доступа: 09.04.2023.

4. Чеботаренко, С. В. Тактика действий общевойсковых подразделений в локальных войнах и вооруженных конфликтах / С. В. Чеботаренко ; науч. рук. А. А. Конон // Работа командиров общевойсковых, технических и инженерных подразделений по организации и выполнению боевых задач в современных условиях : материалы 76-й Республиканской научно-технической конференции курсантов и студентов военно-технического факультета в Белорусском национальном техническом университете (в рамках Международного молодежного форума «Креатив и инновации 2020»), г. Минск, 13–14 мая 2020 года / Белорусский национальный технический университет ; редкол.: А. А. Почебыт, И. Н. Янковский ; сост. И. Б. Шеденкова. – Минск : БНТУ, 2020. – С. 78–82.